
1. किसी वस्तु पर िार्य िरन ेिे लिए कनम्नलिलित में से िौन-सी 
शतें पूरी होनी चाहहए?
A. वस्तु पर बि िगाना चाहहए, और वह स्थिर रहनी चाहहए 
B. वस्तु पर बि िगाना चाहहए, और वह बि िी हिशा में 

वविाहपत होनी चाहहए 
C. वस्तु िो वबना किसी बि िे िानाांतररत होना चाहहए 
D. िार्य बि र्ा गवत िे वबना भी होता ह ै (B)

व्याख्या : वैज्ञाकनि पररभाषा िे अनुसार, िार्य िरने िे लिए वस्तु 
पर बि िगाना और उसे बि िी हिशा में वविाहपत िरना 
आवश्यि है 

2. िार्य िी SI इिाई क्या है?
A. जूि B. न्यूटन
C. वाट D. मीटर (A)

व्याख्या : िार्य िो जूि (J) में मापा जाता है, जो न्यूटन (बि) और 
मीटर (वविापन) िा गुणनफि होता है 

3. किसी वस्तु िी गवतज ऊजा िा सूत्र क्या है?
A. KE = ½ mv2 B. KE = mgh
C. KE = F × s D. KE = ½mg2 (A)

व्याख्या : गवतज ऊजा िा सूत्र KE = ½mv2 है, जहााँ m वस्तु िा 
द्रव्यमान और v उसिी चाि है 

4. ऊाँ चाई पर स्थित किसी वस्तु िी स्थिवतज ऊजा कनभयर िरती है:
A. उसे ऊाँ चाई पर पहाँचने में िगे समर् पर 
B. वस्तु िे द्रव्यमान और उसिी ऊाँ चाई पर 
C. वस्तु िी गवत पर 
D. वस्तु जजस सतह पर रिी है, उस पर (B)

व्याख्या : स्थिवतज ऊजा िा सूत्र PE = mgh है, जो द्रव्यमान (m), 
गुरुत्वीर् त्वरण (g), और ऊाँ चाई (h) पर कनभयर िरता है 

5. ऊजा सांरक्षण िे कनर्म िे अनुसार:
A. ऊजा िेवि बनाई जा सिती है, नष्ट नहीं 
B. ऊजा िेवि नष्ट हो सिती है, बनाई नहीं जा सिती 
C. ऊजा न तो बनाई जा सिती है, न नष्ट; िेवि रूपाांतररत िी जा 

सिती है 
D. ऊजा जजस रूप में है, उसी रूप में सांरलक्षत रहनी चाहहए (C)

व्याख्या : ऊजा सांरक्षण िा कनर्म िहता है कि ऊजा िेवि एि 
रूप से िसूर ेमें रूपाांतररत हो सिती है; िुि ऊजा स्थिर रहती है 

6. र्हि 10 N िा बि किसी वस्तु िो 5 मीटर वविाहपत िरता है, 
तो किर्ा गर्ा िार्य क्या होगा?
A. 2 जूि B. 50 जूि
C. 15 जूि D. 5 जूि (B)

व्याख्या : िार्य िा सूत्र W = F × s है  
र्हााँ, W = 10 N × 5 m = 50 J

7. एि िड़िी 2 किग्रा िी पुस्ति िो 3 मीटर ऊाँ चाई ति उठाती 
है  g = 10 m/s2, िेने पर स्थिवतज ऊजा क्या होगी?
A. 20 जूि B. 60 जूि
C. 600 जूि D. 6 जूि (B)

व्याख्या : PE = mgh = 2 kg × 10 m/s2 × 3 m = 60 J
8. कनम्नलिलित में से िौन गवतज ऊजा िा उिाहरण नहीं है?

A. चिती हई िार
B. उड़ता हआ हवाई जहाज
C. बाांध में सांजचत पानी
D. िुढ़िता हआ पत्थर (C)

व्याख्या : बाांध में पानी स्थिवतज ऊजा रिता है, जबकि बािी 
उिाहरण गवत िे िारण गवतज ऊजा प्रिजशित िरत ेह। 

9. किसी र्ांत्र िी शजि िो िैसे पररभावषत किर्ा जाता है?
A. वह ऊजा जो वह उपभोग िरता है 
B. िार्य िरने र्ा ऊजा िानाांतररत िरने िी िर 
C. वह िार्य जो वह िर सिता है 
D. वह बि जो वह वस्तओु ां िो िानाांतररत िरने में िगाता ह ै

(B)
व्याख्या : शजि िार्य िरने िी िर है, जजसे P=िार्य / समर्, िे रूप 

में पररभावषत किर्ा जाता है 
10. एि मुि रूप से वगरती हई वस्तु िी िुि ऊजा िे साथ क्या 

होता है?
A. गवतज ऊजा बढ़ती है और स्थिवतज ऊजा घटती है, जबकि 

िुि ऊजा स्थिर रहती है 
B. स्थिवतज ऊजा बढ़ती है और गवतज ऊजा घटती है 
C. िोनों ऊजा बढ़ती ह। 
D. िुि ऊजा बढ़ती रहती है (A)

व्याख्या : मुि रूप से वगरने िे िौरान स्थिवतज ऊजा गवतज ऊजा में
बिि जाती ह,ै िेकिन िुि ऊजा स्थिर रहती है 
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